

重点

我国上半年宏观经济运行数据发布

GDP增9.6%, CPI涨5.4%

上半年我国CPI同比涨5.4%



据新华社电 国家统计局13日发布2011年上半年宏观经济运行数据。初步测算,上半年我国居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.4%。上半年全国国内生产总值(GDP)204459亿元,按可比价格计算,同比增长9.6%,超过市场预期。

上半年全国其他经济数据

◎固定资产投资同比增长25.6%,其中房地产开发投资增长32.9%
◎规模以上工业增加值同比增长14.3%,其中6月份增长15.1%
◎城乡居民人均收入分别实际增长7.6%和13.7%
◎社会消费品零售总额同比增长16.8%,其中6月份增长17.7%
◎消费对中国经济增长的贡献率为47.5%,投资贡献率为53.2%,净出口为负0.7%



1. 经济增速回落是否过快

上半年中国经济同比增长9.6%,其中二季度增长9.5%。这一数据,让中国经济“滞胀说”中的“滞”无法成立。

“经济保持平稳较快增长。经济增速从去年三季度9.6%、四季度9.8%,到今年一季度9.7%、二季度9.5%,基本稳定在9.5%至10%之间,这个增速是不低的。”国家统计局新闻发言人盛来运13日在新闻发布会上表示。

“经济增速的回落,是主动调控的结果。中国经济的发展动力依然充沛,特别是‘十二五’开局之年各地加快发展的冲动很强烈,我们是有意‘压’着经济增速往前走,不必太担心增速的回落。”中国社会科学院经济所宏观经济室主任张晓晶分析认为。

盛来运认为,中国还是处在工业化和城市化的加速阶段,从当前和今后一个时期看,中国经济增长的动力仍然比较强劲。“硬着陆说”并不成立,但当前复杂的国内外经济形势提醒我们,中国经济发展还面临不少困难和不确定因素,也不可掉以轻心。

当前,美国经济复苏步伐放缓,而欧洲主权债务危机蔓延风险不断加大,世界经济前景不明,中国经济的外需充满不确定性。国内劳动力成本持续攀升等因素也加大了企业经营的困难。

“半年报”出炉

四问中国经济走向

在复杂的国内外经济形势中,中国经济“半年报”13日出炉。面对“硬着陆说”“滞胀说”“宏观调控超调说”“房地产调控胶着说”等一系列外界的争议甚至担忧,这份半年报给予了怎样的解答?

2. 物价涨幅是否见顶

虽然6月份全国居民消费价格(CPI)数据已提前公布,但物价问题依然是这次发布会上最受关注的问题之一。

此次发布会上公布的数据显示,上半年全国CPI同比上涨5.4%,这使得年初预定的4%左右的物价调控目标面临很大难度。

“尽管CPI月度涨幅创出新高,但有个积极的变化是非食品价格指数涨幅在收窄。”盛来运分析,3月、4月、5月,非食品价格环比上涨的推力在增强,但6月份非食品价格环比持平。这种状况如

果是趋势性的话,会对后期物价走势产生重大影响,也说明前期物价调控政策正在取得积极成效。

从6月份的情况来看,CPI同比涨幅比上月提高0.9个百分点,其中0.5个百分点来自翘尾因素,0.4个百分点来自猪肉等新涨价因素。

中国社会科学院经济所副主任任文树判断,没有特殊情况,7月份CPI同比涨幅有可能回落。翘尾因素下降,调控措施见效,加上输入性通胀因素短期有所缓解,会使CPI涨幅有所回落,四季度应当会更明显一些。

3. 货币政策是否应持续发力

经历了去年以来连续12次上调存款准备金率和5次加息,在众多企业反映资金紧张的情况下,包括货币政策在内的宏观政策的未来走向成为中国经济的焦点问题之一。

“过去我们资金比较充足的时候,银行主动找上门来提供优惠利率,今年情况反过来了,我们想要贷款,却发现没有那么容易了,给企业经营带来困难。”工业阀门制造和出口商苏州纽威阀门股份有限公司副总经理姚炯说。

“在国际形势复杂多变,国内宏观调控‘两难’问题增加的情况下,中国经济保持平稳较快增长,这说明中国宏观经济政策的取向是正确的。”盛来运明确表示。央行连续加息从短期来看,会对一些企业的资金成本和经营带来压力。但是从中长期来看,有利于经济可持续发展。

“当前稳健的货币政策大方向不能变,节奏和力度上可以微调,建议观察一下,不宜连续发力。”张晓晶指出。

4. 房地产调控应如何继续

上半年全国房地产开发投资同比增长32.9%,商品房销售面积增长12.9%——在房地产调控不断加码的背景下,未来政策走向如何?

盛来运认为,在国家调控前市场价格比较高,开发商加大了开发力度,项目开工后资金不断投入;今年以来,保障房建设力度也在不断加大;当前安装成本、人工成本都在上涨,房地产投资增速没有扣除物价。这三个因素共同助推房地产投资仍然保持较快增速。

“总的来看,房地产调控还是取得了一些成效。”盛来

运明确表示。主要表现在前期房地产价格过快上涨的趋势得到了遏制,其中部分一线城市房地产价格出现了下降,大多数城市房地产的价格环比涨幅继续收窄;投机性投资性需求得到了遏制,主要反映在销售面积增速的回落以及部分城市成交量不高。

在张晓晶看来,寻找房地产行业之外的经济增长接续动力是个挑战。目前保障性住房建设的大力推进,既可以增加房地产供给,又可以稳住投资增速,还可以解决民生问题,必须坚定推进。

据新华社电

长岛鱼类死亡疑似细菌感染

专家组目测长岛近岸海域无油膜

据新华社山东烟台7月13日电 国家海洋局北海分局和农业部黄渤海区渔业生态环境监测中心出具的最新检测结果表明,中海油蓬莱19-3油田溢油事故污染外缘线尚未达到油田周边山东、河北、天津等地管辖的近岸12海里(约22公里)海域,距离最近的山东省长岛县近岸海域水质石油类含量尚未超标,长岛县鱼类出现死亡疑似细菌感染所致。

受农业部渔业局的指派,农业部黄渤海区渔业生态环境监测中心专家组日前就蓬莱19-3油田溢油事故对渔业的影响进行了初步调查。专家组由农业部黄渤海区渔业生态环境监测中心副主任赵俊、研究员陈聚法、张旭志博士和崔正国博士组成,通过对长岛县大钦岛、砣矶岛和

大黑山岛近岸海域目测观察,未发现海面有明显油膜。

专家组对这一区域水样和鱼类样品的检测结果表明,长岛县大钦岛深水网箱养殖区和砣矶岛近岸水体中石油含量符合GB3097-1989《渔业水质标准》中石油类限量(≤50微克/升)的要求。大钦岛网箱养殖鱼类许氏平鲈体内石油烃含量符合NY5973-2006《无公害食品水产品中有毒有害物质限量》中石油烃含量(≤15毫克/千克)的要求。

专家组现场调查发现,大钦岛网箱养殖鱼类许氏平鲈死亡情况较为严重,这一情况与当地养殖户的描述一致。专家组初步分析大钦岛网箱养殖鱼类发生死亡的疑似病因系细菌感染所致,确切病因还需深入的病原学和组织病理学等综合分析。

海洋局责令蓬莱两油气平台停产 康菲公司已执行

据新华社北京7月13日电 国家海洋局13日表示,已经责令康菲公司立即停止蓬莱19-3油田B、C平台的油气生产作业活动。对此,康菲公司表示,一定会遵循国家海洋局作出的所有指示,现在已经停止了B、C平台的生产,直到国家海洋局有进一步指令。

近日,国家海洋局通过卫星遥感、海监船舶与飞机等监视手段发现,并经海监执法人员现场监视监测证实,蓬莱19-3油田B、C平台连续多日有油花冒出,附近海域仍有漂浮油带,海底探

测还发现B平台附近海域仍有可能发生溢油的迹象。种种事实表明,康菲公司到目前为止采取的溢油处置措施大多是临时性的、补救性的,并不能彻底有效地消除溢油风险,再次发生溢油的可能随时存在,已经对渤海海洋生态环境构成巨大威胁。

国家海洋局13日责令康菲公司在溢油源未切断、溢油风险未消除前,不得恢复作业。同时要求康菲公司将有关溢油事故信息及及时向国家海洋局报告,并及时向社会公布。

油田叫“蓬莱” 真“蓬莱”叫屈

据新华社电 蓬莱19-3油田溢油事故发生后,长岛、蓬莱等地旅游业和养殖业均受到不同程度的影响,部分游客取消了到两地旅行的计划,一些海产品也出现了滞销。

蓬莱市海洋与渔业局副局长、海监大队队长孙少鹏十分委屈地对记者说,蓬莱19-3油田只是一个代名词,这一油田距离蓬莱市约43海里,处于渤海湾深处,不在蓬莱市管辖的海域范围内,与蓬莱市没有隶属关系。中海油总公司新闻办公室主任武文来表示,海上油田取名的惯例是在周边陆地区域选择一个知名度较高的地名嵌入。

金属探测器
0531-86076274